

儿子不喜欢吃月饼，从他会吃饭起，一应的食品，五彩纷呈，哪里有月饼的位置？跟他讲我小时对月饼的向往，好不容易诱他吃一口，他无比艰难地咀嚼，而后一句：“妈妈，这月饼真难吃。”我望着精心选购的月饼，有草莓馅的，有肉松馅的……只都精致得很，家人却不爱。其实——我也不爱吃了。

左手月饼，右手莲藕

丁立梅

多，六只月饼送外婆，四只月饼留给我们兄妹几个尝。母亲把送外婆的月饼，也是数了又数，然后用牛皮纸包好。牛皮纸外面，渗出诱人的油来，香得诱人。我们守在一边，巴巴地等着母亲一声令下：“给外婆送去。”这简直是天籁啊，我们争先恐后的，提着母亲包好的月饼，还有几节莲藕，一溜烟向外婆家跑去。

这其中的好处，我们兄妹几个

都心知肚明的，虽然母亲在身后追着叫：“不要吃外婆的月饼啊。”嘴里答应着：“哦。”心里想的却是，外婆哪会吃月饼呢，外婆说她不喜欢吃的。

矮矮的外婆，每次接了月饼，都笑眯眯挨个摸我们的头，然后闻闻月饼，给我们一人一只。我们起初佯装不肯要，但小手早已伸出去了，可爱的月饼，就躺到了

我们的掌上，泛着好看的光泽。哪里能抵挡得了它的甜蜜？轻轻咬一口，再咬一口，满嘴生甜。吃得小心而奢侈。吃完，外婆再三叮嘱我们：“不要告诉妈妈呀，就说外婆全收下了。”我们齐齐答应：“好。”那一刻，我们爱极了矮矮的外婆。

但还是被母亲知道了，因为我们嘴上有消不去的月饼的味道。母亲

中秋随想
(剪纸)

奚小琴作



夜光杯

听月

阿睿

一个古老的故事——

记不清是何年何月，有一个小户人家的才女，被当地一个富翁请去为他的楼台题匾，才女从一首古风的两句“小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花”中偶得灵感，拟取其名为“听雨楼”。岂料当众挥毫时，却不慎将“听雨”二字误写成了“听月”。一时笔误，本不足奇，无奈近旁有人打趣道：“自古只有玩月、赏月、踏月之说，何来听月之谓？”面对诘问，才女娇容生窘，蛾眉轻蹙，然略一思忖，又嫣然一笑说道：“‘听月’二字，亦不失雅致，题匾‘听月楼’有何不可？君若不信，现有《听月诗》一首可以作证。”才女神闲气定地吟诵起了她现作的一首诗：“听月楼头接太清，倚楼听月最分明，乐奏广寒声细细，斧伐丹桂响叮叮，偶然一阵香风起，吹落嫦娥笑语声。”才女吟罢，众皆哑然。

中秋之夜，月轮如盘，倚楼听月，岂非雅人雅事乎？

本不能持冷静头，之劳伤财，费劲地消费，一边辛苦，一边消耗，只有坚持“正本清源”，才能清除蓝藻。别考虑到这个因素，那是因为，工厂破土而出，污染源可能死灰复燃，而且还有可能带动新一轮污染环境。反正已经有了清除蓝藻技术，还去关闭那些污染严重的设备？于是正在清理的有害物质？那怕是“清藻”技术取得成功，预防为主，更是一切污染，根那总保

“清藻”技术成功之忧

李传奎



“清藻”技术成功之忧，会不会放松对污染源的治理。众所周知，任何的小工厂破土而出，污染源可能死灰复燃，而且还有可能带动新一轮污染环境。那么，这项技术的出现会不会让大家都松一口气，认为

示，该技术可以去除巢湖水体中百分之九十九的氮和磷，蓝藻去除率甚至可以达到百分之百。本月将进入湖中进行除藻试验，一旦成功，将全面开展剿灭蓝藻。这应该是一个好消息。但在赞美此项技术功德无量的同时，人们却产生了一种忧虑：会不会再去花钱搞净化污水设备？于是正在清理的有害物质？那怕是“清藻”技术取得成功，预防为主，更是一切污染，根那总保

盯紧，生怕再来那么一次，万幸的是它仅仅局部出现尚不严重。眼下传来一条消息，中科院合肥物质研究所关于“水体氮磷藻移出技术”的研究已基本成熟。实验数据显

示，该技术可以去除巢湖水体中百分之九十九的氮和磷，蓝藻去除率甚至可以达到百分之百。本月将进入湖中进行除藻试验，一旦成功，将全面开展剿灭蓝藻。这应该是一个好消息。但在赞美此项技术功德无量的同时，人们却产生了一种忧虑：会不会再去花钱搞净化污水设备？于是正在清理的有害物质？那怕是“清藻”技术取得成功，预防为主，更是一切污染，根那总保

时那么流畅，但是对在座学生

当年个性表现的点评却个个精准到位，令人忍俊不禁：“老

班长当初受命，站起来一看，

又矮又小，我真担心压不

如何加辅助线条得面红耳赤；大胡和女同学小沈相对在垫上作前滚翻时，不巧撞在一起，从此就有了种种闲话；小万与

小吴在火车上偶然相遇，同窗

情变爱情，成为班上唯一一对同学夫妻……”胡先生绘声绘色的讲述，引来

全场会心的微笑，也勾起

校友对同窗友谊、师生情

义的激情回忆。

50年后的今天，22位同窗如约在母校聚会，抚今思昔，心潮澎湃：那么多同学，尽管不可能个个胸佩“金星勋章”，但也不乏上过战场的英雄、得过奖状的教师、优秀的基层党员干部、事业有成“安全”着陆的总经理、总编辑、

今年9月1日，新学期开始前一天，风和日丽。上海市四平中学校门口，架着一块大黑板，上面写着：“热烈欢迎校友参加胡锡琳老师从教50周年纪念暨半世纪同学会”。门卫邓伯伯受陈校长委托，在门口笑迎60届初中7班班主任胡老师及其22位子弟。这些校友，两鬓花白，全都退休，大抵做了外公外婆、阿爷阿娘，今天都笑逐颜开，应邀回母校聚会。

我们这些校友，1957年9月1日在四平中学校址相聚，结为同窗，这是一种缘分；半个世纪后的今天，在四平中学新校舍重逢，也是一种福气。同学见后，少不了相互

作揖，诚挚问候；师生相见，老师免不了笑谈面前这些学生当年“成长的烦恼”或趣事，学生少不了向敬爱的严师表达感激之情。

上午10时，老班长阿忻在欢迎辞中简述了这次聚会的两个议题：半世纪同学相聚，畅叙同窗情谊；班主任执教50年，学生衷心感念师恩。接着，同学们以热烈的掌声欢迎班主任“训言”。

由于筹办组同学保密，年已古稀的胡先生，只知半世纪同学会，而不知学生为他庆祝执教50年，他在原先准备的发言中临时增加了“惊喜”的内容，讲话过于激动而不像平

脚，不能胜任这一工作；小胡他们一伙，一放学就跑到我寝室，在床底下抱出篮球，到球场打球，天不黑决不收兵；小吴、小洪、小时、小程这四个女同学，跑得真快，在校运动会上跑4×100米接力赛，风驰电掣，勇夺桂冠；小史和女同学小洪经常为解一道几何题

时那么流畅，但是对在座学生

当年个性表现的点评却个个精准到位，令人忍俊不禁：“老

班长当初受命，站起来一看，

又矮又小，我真担心压不

时那么流畅，但是对在座学生

当年个性表现的点评却个个精准到位，令人忍俊不禁：“老

班长当初受命，站起来一看，

又矮又小，我真担心压不

时那么流畅，但是对在座学生

当年个性表现的点评却个个精准到位，令人忍俊不禁：“老

班长当初受命，站起来一看，

又矮又小，我真担心压不

寒光撒人间，中秋月皎洁。月球——地球的天然卫星，有史以来不仅陪伴着人类度过无数个黑夜，而且给人类带来许多美好的遐想。自从1969年7月20日“阿波罗11号”飞船在月球静海西南角着陆，宇航员阿姆斯特朗首次登上月球以后，人类对月球的造访越来越频繁，对月球的了解越来越多。在人们的心目中，月亮不再是神秘的广寒宫，而是一个可以造福于人类的宝库。

人类经过

无数次对月球的探测、取样、分析，发现月球表面拥有大量的氦-3。氦-3是稀有气体氦的同位素，其原子核只有2个质子和1个中子，比普通氦少1个中子。氦-3在地球上很难得到，但却大量存在于太阳风中。可是由于地球磁场的阻挡，氦-3不能到达地球表面。相反，月球没有磁场和大气，氦-3可以直达月球表面，经过亿万年的流星撞击，月球表层储存了大量来自太阳风的氦-3。正因为氦-3少一个中子，所以它是产生能源的美妙燃料——氦-3与氢的同位素氘进行核聚变反应形成普通氦（氦-4）的同时释放出巨大能量。这种聚变的优点是可获得清洁、安全、高效的发电燃料，提供经济、无污染、无放射性的“完美能源”。据估算，使用月球能源氦-3的成本只占核电站发电成本的10%。关于地球和月球上氦-3储量的说法颇不一致，地球上氦-3储量，有的说只有0.5吨，也有的说有15吨；而月球上氦-3的储量至少有100万吨，就算是这样，已可满足全球几千年的电力需求。航天科学家认为，用航天飞机运输，每次可将20吨液化氦-3运回地球。但为了降低成本，有人建议直接在月球上建造核电站，发出的电力除了供月球基地使用，还可通过激光或微波先发送到近地轨道上的能量中继卫星，然后再送到地球。

明月高挂好淘宝

陈钰鹏

的探测、取样、分析，发现月球表面拥有大量的氦-3。氦-3是稀有气体氦的同位素，其原子核只有2个质子和1个中子。氦-3在地球上很难得到，但却大量存在于太阳风中。可是由于地球磁场的阻挡，氦-3不能到达地球表面。相反，月球没有磁场和大气，氦-3可以直达月球表面，经过亿万年的流星撞击，月球表层储存了大量来自太阳风的氦-3。正因为氦-3少一个中子，所以它是产生能源的美妙燃料——氦-3与氢的同位素氘进行核聚变反应形成普通氦（氦-4）的同时释放出巨大能量。这种聚变的优点是可获得清洁、安全、高效的发电燃料，提供经济、无污染、无放射性的“完美能源”。据估算，使用月球能源氦-3的成本只占核电站发电成本的10%。关于地球和月球上氦-3储量的说法颇不一致，地球上氦-3储量，有的说只有0.5吨，也有的说有15吨；而月球上氦-3的储量至少有100万吨，就算是这样，已可满足全球几千年的电力需求。航天科学家认为，用航天飞机运输，每次可将20吨液化氦-3运回地球。但为了降低成本，有人建议直接在月球上建造核电站，发出的电力除了供月球基地使用，还可通过激光或微波先发送到近地轨道上的能量中继卫星，然后再送到地球。

月球的上表层富含陨石材料，再

下面除了有许多铁、镍等矿石外，尚有不少稀有金属，如化学性质很稳定的高硬度金属铱。

想利用月球上的宝藏，首先要建立基础设施，然后进行开采、冶炼和加工，最后才谈得上运输。尽管月球不适于人类移民和定居，但月球两极估计存在1100万至3.3亿吨冰，不仅能解决从事淘宝的人在月球上生存用水问题，如果将水分解成氢和氧，又能作为重要燃料。此外，月球表面被称为土被的岩屑中含有大量与金属结合在一起的氧，不仅可供未来的月球“垦殖者”呼吸用，还能作为火箭推进燃料。大量存在的硅可用来生产太阳能电池，月岩中的铝和钛是优秀的建筑材料。至于将加工好的原料或半成品运回地球，由于月球的引力较小，运输费用相对较低。

月球还能作为开发太阳系许多小行星资源的出发点，比如直径只有2公里的近地小行星阿蒙蕴藏着大量铁、镍、钴、铂等，其金属蕴藏量是人类至今已在地球上开采总量的30倍，价值达20兆美元。类似这样的天体在地球轨道上有几百个，到这些天体去比到火星去容易得多。

当然，到月亮淘宝是极其宏大的工程，没有几十年时间不可能完成。然而这样的工程有可能也有必要实施，因为地球上的资源总有一天会耗尽的。

的全为作者的学养，具有深厚的文化内涵。方召麐早年作为曼彻斯特大学唯一之中国女学生，但于中国之学，从未满足。1954年，40岁的她以一年时间，修完港大课程，更因成绩优异，到牛津修读《楚辞》。研习楚辞，是否对于方氏作品之变有深远影响，读完此书，或许可以找到答案。

的全为作者的学养，具有

深厚的文化内涵。方召麐早年

作为曼彻斯特大学唯一之中国女学生，但于中国之学，从未满足。

1954年，40岁的她以一年时间，修完港大课程，更因成绩优异，到牛津修读《楚辞》。

研习楚辞，是否对于方氏作品之变有

深远影响，读完此书，或许可以找到答案。

的全为作者的学养，具有

深厚的文化内涵。方召麐早年

作为曼彻斯特大学唯一之中国女学生，但于中国之学，从未满足。

195